

История глазами очевидца

Екатерина СПИРИДОНОВА

Все дальше отдаляются от нас страшные события Великой Отечественной войны, уходят из жизни ее ветераны, подарившие нам мирную и свободную жизнь.

Люди, пережившие многолетний ужас войны, голод, лишения, боль потерь, для нас не просто герои, а напоминание о том, что человечество не вправе допустить повторения этих трагических событий. Их память хранит уникальные воспоминания, передать которые молодому поколению очень важно. В последнее время ради собственной выгоды и политических интересов мировую историю, в том числе важнейшие факты Великой Отечественной войны, пытаются исказить, интерпретировать иным, ложным, но удобным для себя образом. Однако стоит ли говорить, насколько это опасно и к чему может привести? Думаю, нет. Поэтому традиционно в преддверии великого праздника Дня Победы по всей России, и в Камышине в частности, проходят встречи с ветеранами ВОВ и теми, кто родился в страшные военные и послевоенные годы, чтобы узнать историю из уст очевидцев.

О голоде и Победе

На прошлой неделе в филиале №5 Централизованной городской библиотечной системы состоялась встреча студентов Камышинского индустриально-педагогического колледжа им. А.П. Маресьева с полковником в отставке, членом городского совета ветеранов, историком Николаем Кудиновым. Его детство, «опаленное войной», наложило отпечаток на всю дальнейшую жизнь, которую Николай Иосифович решил посвятить служению Родине и изучению ее богатейшей истории. Общение с этим удивительным человеком, его воспоминания, рассказы, мнения и суждения настолько захватывают, что участники встречи не заметили, как пролетело время.

«Когда началась война, я был грудным ребенком, жил в Калачевском районе, – начал свой рассказ Николай Кудинов. – Главное, что отпечаталось в детском сознании, – страшный голод и разруха. Первый послевоенный год – по всей стране неурожай, мы питались буквально подножным кормом. Хлеба почти не было. Поэтому, чтобы не умереть от голода, с дедом ходил собирать желуди. Их сердцевину измельчали в муку и пекли лепешки. Самым любимым лакомством для нас, детей послевоенного времени, были ягоды паслена, их растирали и высушивали на солнце. Но, несмотря ни на что, наше детство было счастливым, мы искреннее верили: страна поднимется из руин.»

Еще я отчетливо помню тот счастливый день, когда объявили, что война закончилась. Мы с мамой находились в Волгограде в районе железнодорожного вокзала, его здание было почти полностью разрушено, вокруг лежали обуглившиеся камни, но поезда продолжали ходить. Подняв голову, я увидел, как по деревянному перекидному мосту шагают солдаты. Они ликовали и радостно выкрикивали: «Победа! Победа! Победа!». Представьте, какое впечатление это произвело на меня, пятилетнего мальчишку.»

Дорога длиною в жизнь

После того как в нашем хуторе закрыли школу, меня определили в Серафимовичскую школу-интернат со специализацией «сельское хозяйство». Однажды с классом нас повезли в Урюпинск на экскурсию на крановый завод. Сильное впечатление на меня произвел момент плавки металла, и я решил стать сталеваром. Поэтому, окончив школу, приехал в Волгоград на завод «Баррикады», куда меня взяли обрущником литья. Как оказалось, это очень тяжелый труд. В 19 лет призвали в армию. Несмотря на большое желание служить в морских войсках, попал в Грозный в 42-ю танковую учебную дивизию. Оттуда, отучившись на механика-водителя, направили в Прудбой, затем от командира дивизии и начальника штаба поступило предложение поехать в танковое училище в Благовещенск. Так как я очень хотел стать офицером, согласился без раздумья. В Волгоград вернулся в должности командира взвода, но вскоре попал под сокращение. Нужно было получать еще какое-то образование, поэтому поступил в педагогический институт на исторический факультет. В 1968 году меня снова призвали, и я попал в свой родной полк в должности заместителя командира. Затем оказался в группе советских войск, направленных в Германию, где был заместителем командира танкового полка. Спустя несколько лет вернулся на Родину сначала в Семипалатинск, а потом в Камышин. Несколько лет работал в военном училище, а затем – преподавателем Камышинского технологического института. Получается, всю свою жизнь я посвятил военной службе, проехал полстраны и побывал за рубежом, но убедился, что милее родной земли для меня ничего нет.»

Гордимся и помним

Сейчас Николай Иосифович находится на заслуженном отдыхе. Долгое время работал преподавателем истории, поэтому для него и сейчас важно доносить до молодого поколения факты о важнейших для нашей страны событиях. Он всегда с удовольствием приходит на классные часы в школы, на встречи, организованные для студентов. Будучи человеком образованным и мудрым, с грустью



подмечает: современное поколение очень мало читает. Он убежден, что книга – главный инструмент патриотического воспитания. Важно, чтобы школьники уделяли много внимания не только изучению предметов, но и чтению художественной литературы, которая помогает воспитать основные человеческие качества – честность, ответственность, трудолюбие, любовь к Родине.

Как отметили сами студенты, тема Великой Отечественной войны касается каждой семьи. Они с гордостью рассказывали о своих дедах и прадедах, которые на фронте защищали родную землю от фашистских захватчиков, о бабушках и прабабушках, сутками до изнеможения работавших в тылу. Обнадеживает тот факт, что семьи нынешних студентов бережно хранят память о подвигах своих предков, ужасных испытаниях и лишениях, выпавших на их долю. Молодое поколение камышан знает свою историю и гордится ею.